

十、为世人点亮心灯

你 是否有过这样的疑问：自己不在孩子身边时，孩子表现怎样？我的孩子还小的时候，有时我需要把他们暂寄在朋友家一晚上或一天，我会想他们表现得好不好。可能是自己小时候类似的经历让我有了这样的疑问。我不得不承认当时是父母在身边时我表现得更好，不在身边时表现就不那么好了。那时，我从未想过自己淘气会让父母伤心。

也许正是因为这样，保罗说腓立比的基督徒在他不在的时候的表现更好时，许多人对此十分惊讶。“……我跟你们在一起的时候你们常常听从我；现在我不在你们那里，你们更应该听从我……”（2章12节）这可是对他们极大的肯定啊！这表明他们把保罗的训诫牢记在心里，保罗是他们的教师，上帝是教师训诫中的核心，他们不仅对保罗忠诚，而且对上帝的忠诚。所有的教师、布道者和家长都要面临这样的考验：自己不在孩子（或学生）的身边时，他们

会有怎样的表现？如果人们只是在布道师在场时表现得更好，那么他们很有可能仅仅是敬重这位布道师，而不是敬重耶稣基督。许多教会会员因为自己喜欢的布道师走了，或者认为受到不公正的待遇而离开所在的教会，这是教会中常有的事情。如果是真正称职的布道师或宗教教师，他们的学生就应该不管他们是否在场都表现一致，甚至表现得更好。

不论我们身处何方，上帝就在他的臣民之中。他从未离开或遗弃我们。如果我们对上帝忠诚，不论谁在我们身边，我们都不会改变自己良好的表现。

救赎的考验

保罗指示忠诚的基督徒要“战战兢兢，不断努力

来完成你们自己的得救”（2章12节）。保罗不是在对非基督徒说话，教他们如何变成基督徒，他的信是写给那些献身上帝的人，教他们如何生活。他不是要他们通过自己的努力获取救赎。救赎是上帝的恩典。因为我们的罪，我们无法获取救赎也不配得到救赎。保罗指出救赎会在日常生活中来到我们身边。日常生活不是指那些我们今天做了明天就忘的礼拜。它指的是整个生活过程。那些不能改变我们行为的救赎不是我们在新约中读到的救赎。

救赎的考验与上帝给我们的安排有关。我们读到：“因为上帝常常在你们心里工作，使你们既愿意又能够实行他美善的旨意”（2章13节）。上帝如何安排我们？他的方法多得让我们无法想象，也无法理解。约瑟夫的兄弟把他当奴隶卖了，人们欺骗他把他送进监狱，曾经受他恩惠的人也把他给忘了；约瑟夫经过多年的骚乱

洗礼，练就了拯救世人的本领，直到那时，他才被上帝挑选出来。这就是上帝给约瑟夫的安排。人们排斥耶利米把他扔到荒废的井里，他没有享受过家庭的温暖和妻子的鼓励，他给人们带来的消息也不受重视。这就是上帝给耶利米的安排。人们棍打保罗、排斥他，他遭遇了海难、石击。他被判入狱才有了在狱中传教写信的机会，《腓立比书》就是在那个时候完成的。这就是上帝给保罗的安排。

上帝如何安排我们？我并不完全清楚。我只知道他用训诫教育我们。我只知道他任用正直神圣的男女来鼓励和帮助我们做得更好。我只知道他让圣灵居住在基督徒心中。我只知道他调遣这世上的事物，促使我们变成他想要的样子。《罗马书》第8章28节，上帝让保罗写到：“我们知道，上帝使万事互相效

“……你们无论做什么事都不要埋怨或争论，好使你们在这腐败、弯曲的世代中纯洁无瑕，作上帝没有缺点的儿女，你们要在世人当中发光……”

腓立比书1章1-2节

力,叫爱上帝的的人——就是按照自己的旨意呼召的人得益处”。他可能通过我们身边的任何事情塑造我们,让我们具有他的儿女的特征。他甚至还有可能通过我们的痛苦、敌人和那些敌视上帝的人来帮助我们成为他想要的样子。

可以肯定的是:上帝正安排我们的生活,这样做的目的是:“愿意又能够实行他美善的旨意”(2章13节)。上帝并不是只想改变我们的行为。他想要改变我们的思想。如果我们心中渴望按他的旨意办事,我们的行为也就会自然随之改变。耶稣说到:“上帝,我是来实现您的旨意的”。每个基督徒都应该有这样的处事态度。一旦我们愿意按照他的旨意行事,又能够实行他美善的旨意,我们就是上帝心中理想的基督徒。

上帝美善的旨意

上帝美善的旨意就是:“你们无论做什么事都不要埋怨或争论”(2章14节)。这看起来不是什么大不了的事情。与通奸和谋杀相比,总是喜欢埋怨或争论算不了什么。埋怨或争论也没有滥用毒品或虐待儿童恐怖。然而,埋怨或争论却让上帝痛心。以色列的臣子埋怨他们的生活方式时,上帝派去火蛇摧毁他们。我们认为爱埋怨的人很天真,但是上帝并不这样认为。我们几乎接受了埋怨这一现实。我们认为那些爱争论的人是我们的精神领袖,因为他们能争过所有的人,但是上帝说:“不要这样”。

想一想,上帝说过:“藉着基督所赐的力量,我能够适用任何情况”(腓立比书4章13节)和“我们知道,上帝使万事互相效力,叫爱上帝的的人——就是按照自己的旨意呼召的人得益处”(罗马书8章28节),他还说过:“你们无论做什么事都不要埋怨或争论”(腓立比2章14节)。哪怕我们只是按照这几条上帝的戒训行事,多少家庭会发生伟大的变化啊!家里只要存在一个凡事爱埋怨的人,这个家就没办法取得好的成就。如

果家庭成员相互欣赏、赞扬,共同侍奉上帝而不去埋怨的话,这个家将充满欢乐。

如果教会中的人相信这些戒训,并运用到教会的活动中,那么教会将有很大的改观。有些人却认为寻找别人的错误是基督徒的职责,这个想法很奇怪。尽管别人做了一百件对的事情,他们仍然爱找岔子并乐此不疲。这不是上帝的初衷。上帝美善的旨意就是我们无论做什么事都不要埋怨或争论。

上帝美善的旨意是要我们成为应该成为的人,在浊世中保持清醒。上帝并不是要我们脱离尘世,而是要我们:“纯洁无瑕,作上帝没有缺点的儿女”(2章15节)。他要我们:“在这腐败、弯曲的世代中”,实现前面所说的训诫(2章15节)。不能为世人点亮心灯的基督教不是上帝想要的基督教。如果基督徒的生活方式只存在于教会内部,而不是存在于每个教徒的日常生活中,这样的生活方式就是错误的。要无瑕,就是要我们发现了生活中的错误就立即改正,要纯洁,不要别有用心或居心不良。这就是要有“实事求是”的精神。就是要就算别人不知道你是基督徒,也能从你的行为中感觉到你是上帝的儿女。如果我们按这种方式生活,我们就是世人的明灯。我们能用这种生活方式让其他人了解上帝。

上帝的好意是要我们:“坚守生命的道”(2章16节)。人们之间相互影响很大,但是,我们还是要靠上帝的道来实现人们的救赎。坏的影响使人远离天堂之门;好的影响使人用心听取上帝的戒训,这些戒训会给人的生活带来极大的变化。

上帝救赎的威力来自福音(罗马书1章16节)。上帝的道能拯救男人女人的灵魂(提摩太后书3章15节)。但是要想让上帝的道对他人起作用,我们自己首先要了解道的作用。所以,我们就该问心无愧地为人们宣传能拯救他们的福音。

你愿意按照上帝美善的旨意行事,对吗?

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.